# 展望2025年可转债市场:估值修复在望 投资机遇可期

#### ▲本报记者 周尚仔 见习记者 于 宏

作为较为复杂的金融品种, 可转债兼具债券与股票的双重 特性,凭借其"进可攻,退可守" 的优势吸引了众多投资者的关 注。今年以来,受正股市场向好 行情带动,可转债的交投持续活 跃。截至12月24日,可转债市 场成交额及成交量均已超去年 同期及全年水平,展现出较为强 劲的市场活力。

展望2025年,券商分析师普 遍持乐观态度。他们认为,正股弹 性与债市流动性宽松环境有望对 可转债估值形成支撑。同时,供需 偏紧格局下可转债稀缺性或带来 估值向上定价,整体而言可转债上 涨行情值得期待。

#### 年内成交额同比增长9%

在历经数年的大规模扩张后, 近两年,可转债市场扩容脚步有所 放缓。Wind资讯数据显示,今年 以来,截至12月24日,可转债总存 量为7383.64亿元,较年初减少 1369.74亿元。

从发行情况来看,今年以来 (按发行公告日计),已有41家上 市公司发行了可转债,发行规模合 计为367.57亿元,与去年同期相比 减少了73.87%,占A股再融资总 规模的比例约为20%。逐月来看, 今年前11个月中,可转债发行规 模最大的月份是10月份,发行规 模为95.51亿元。

对于明年可转债的供给情 况,民生证券固收首席分析师谭 逸鸣表示:"年内新发可转债明 显缩量,叠加强制赎回增多,存 续可转债规模明显下滑。展望 2025年,可转债供给或延续偏紧 状态。"

从市场表现来看,截至12月 24日收盘,今年以来中证转债指 数累计上涨6.5%,同期,上证指数 累计上涨14.07%。在交易层面, 今年以来,可转债市场交投较为活 跃,截至12月24日,可转债市场成 交额为14.07万亿元,同比增长 9%。其中,受正股市场交投活跃 带动,10月份可转债市场成交额 显著增加,环比增长了91.82%;11 月份成交额环比增长2.2%,11月 份也成为今年前11个月中成交额 最高的一个月份,市场成交额达 1.73万亿元。

提前赎回则是可转债退出市 场的主要方式之一。随着今年A 股市场行情的向好,多只可转债 的正股股价涨势明显,触发了可 转债的有条件赎回条款,部分公 司决定对可转债进行强制赎 回。据梳理,截至12月24日,年 内已有46只可转债进行了提前 赎回,已完成退市。此外,在目 前存续的可转债中,有50只今年 触发了强制赎回条款,其中12只 近期发布了强制赎回提示公告, 另外38只发布公告表示暂不进 行强制赎回。

#### 估值有望修复

聚焦当前可转债的估值水平, 截至12月24日收盘,全市场可转 债的平均价格为127.47元。从其 股性估值来看,可转债的平均转股 溢价率为46.17%,市场上有49只 可转债转股溢价率超过100%。

"展望2025年,可转债市场波 动中机遇可期。"中信证券首席经



济学家明明表示,首先,随着全市 场加权转股溢价率回到适中水 平,可转债市场期权价值有望回 升,整体配置价值凸显。其次,高 价可转债的转股溢价率和低价可 转债的纯债溢价率处于历史较低 分位数,二者的风险收益特征正 在靠拢,均需被重视。再次,可转 债市场供给减少的背景下,估值 有望走向扩张,或推动可转债量

华安证券固收首席分析师颜 子琦表示:"在权益市场的积极反 弹推动下,预计2025年可转债市 场的信用风险将得到有效缓解。

同时,可转债市场在经历了一段时 间的价格压缩后,市场估值已经开 始显现出修复的迹象,低价可转债 的吸引力增加,市场对可转债的需 求将逐步释放。"

那么,哪些投资机遇值得关 注? 天风证券固收首席分析师孙 彬彬表示:"2025年,建议关注更 具确定性,尤其是在条款上相对 '明牌'的标的。下修条款方面, 建议关注已经下修完成,基本面 有一定支撑,当前处于双低(价格 低、转股溢价率低)状态的标的, 这种标的上市公司或有较强的促 转股意愿。强制赎回条款方面, 建议关注已经明确中长期不强制 赎回的标的。此外,在当前可转 债整体估值不高的环境下,可以 关注中高资质、股性上有支撑的 双低个券机会。"

配置策略方面,申万宏源研 究所债券首席分析师黄伟平建 议:"展望明年,可转债仍有上涨 行情可期待。建议加大可转债配 置仓位,保持多头思维。配置上, 高股息及小票风格在流动性宽裕 加持下不失为可转债最优解,建 议关注大盘稳健类品种,以及自 主可控、AI+、大消费、机器人等题 材机会。'

# 险企奋战 2025年"开门红"分红险产品成主流

#### ▲本报记者 冷翠华 见习记者 杨笑寒

新的一年即将到来,当前,多 数人身险公司已将业务重心转移 至2025年"开门红"工作中。数据 显示,2025年人身险"开门红"的产 品结构呈现以分红险为主导的态

受访专家表示,对险企来说, 分红险产品具有竞争力较强、优化 负债成本、平滑收益等优势。未来 一段时间,分红险是行业的主要产 品方向,已经在业内形成初步共

### 在售分红险数量占比较高

"让分红保险带你穿越周期" "闲钱理财推荐分红险",自险企开 启2025年"开门红"工作以来,关于 分红险的宣传销售显著增多。

分红险,即分红型保险产品, 是指保险公司将其分红业务实际 经营成果优于评估假设的盈余,按 一定比例向保单持有人进行分配 的人身保险产品。业内多份报告 和数据均显示,2025年险企"开门 红"在产品结构上开始向分红险倾

例如,东海证券近日研究报告 显示,2025年"开门红"启动的特点 之一是,产品形态以分红险为主 导;国信证券研究报告显示,从产 品大类来看,根据行业公布的数 据,目前行业在售的人寿保险产品 超253款,其中分红型产品107款,

长城人寿保险股份有限公司 总经理王玉改近日表示,2024年以 来,更多的人身险公司加速推动分 红险转型,分红险是未来一段时间 行业的主要产品方向,已经在业内 形成了初步共识。

与此同时,今年行业销售的分 红险同比增速明显高于行业新单 保费整体增速。

开源证券非银金融行业首席 分析师高超对《证券日报》记者表 示,10月份保险公司新发产品中分 红型产品占比接近一半,预计2025 年"开门红"期间,险企在冲规模阶 段将以储蓄险为主,但主力产品将 向分红险倾斜,主要形式为分红型 增额终身寿险或分红型年金险;在 提升价值阶段,将以高价值保障型 产品为主。

#### "保底+浮动"机制优势突出

对保险公司而言,分红险是一 款"进可攻、退可守"的保险产品, 这与其弹性收益机制相关。

分红险产品的收益分为保证 利益和保单红利两部分,其中,前 者与分红险产品的预定利率相

关,可以视作保险公司为客户提 供的保底收益;后者即红利部分, 取决于保险公司分红产品账户的 经营情况,与分红险产品的结算 利率相关。

昱琛对《证券日报》记者表示,根 据监管文件,从今年9月1日起, 普通型保险的预定利率上限下调 至2.5%,从今年10月1日起,分红 型保险产品的预定利率上限下调 至2.0%。对险企来说,分红险的 产品优势有两点:第一,提高产品 的吸引力。虽然分红险的保证利 率较低,但如果险企的投资回报 较好,就能够在2.0%利率的基础 上再额外给消费者分红,因此,在 考虑到预期分红的情况下,其收 益率可能高于普通型保险的预定 利率(2.5%)。第二,险企也降低 了其刚性的负债成本。也就是 说,如果险企的投资收益率较低,

其需要承受2.0%的刚性负债成 本,压力明显低于普通型保险的 2.5%。因此,分红险既有相对较 高的预期收益率,又能够降低险 企刚性负债成本,因此,保险公司 有较强动力去推广。

此外,中信证券研报分析称, 在新会计准则实施后,同为浮动利 益产品形态的有分红险和万能 险。其中,分红险有更好的收益平 滑机制,能大幅降低股票资产价格 波动对保险公司当期利润表的影 响,有巨大发展空间。

展望未来,高超表示,短期看, 在预定利率下调和资本市场回暖 的背景下,分红险产品"保底+浮 动"优势突出,分红险供需两端催 化下高增长可期。从中长期看,分 红险产品凸显头部险企的投资能 力和经营稳健能力,行业集中度有 望提升,利差损风险有望改善,保 险行业估值中枢有望提升。

# "扶优限劣"态势持续升级 24地证监局133张罚单剑指私募

#### ▲本报记者 方凌晨

12月24日,安徽证监局发布的 一则罚单信息显示,六安红土创业 投资管理有限公司因为未根据中国 证券投资基金业协会(以下简称"中 基协")规定,及时更新办公地址等 相关信息,被安徽证监局责令改正。

今年四季度以来私募罚单密 集,记者据证监会网站梳理,截至12 月24日,已有24地证监局对95家私 募机构及其相关负责人开出133份行 政监管措施决定书和行政处罚决定 书,对私募机构多种违规行为采取出 具警示函、责令改正等监管措施。

受访专家认为,加强监管对私 募行业高质量发展意义深远。不 仅可以促使私募机构规范运行,更 好保护投资者合法权益,还可防微 杜渐,有效防止系统性风险的发 生。在行业优胜劣汰加速的背景 下,存量私募机构需进一步加强合 规管理、提升投研能力。

#### 信息披露问题多

近年来,私募行业"扶优限劣"

态势持续升级,监管部门持续加强 对私募行业违规行为的监督和打 击。进一步梳理罚单信息,监管部 门开出的私募罚单涉及信息披露、 投资者适当性以及私募基金的销 售、投资、管理等多方面问题。 其中,多家私募机构存在信息

披露问题,133张罚单中有约60张 罚单出现相关内容。一方面,部分 私募机构未按规定向投资者履行 信息披露义务,例如,未按照基金 合同约定如实向投资者披露基金 净值信息、未向投资者提供相关私 募产品的定期报告以及其他可能 影响投资者利益的信息等;另一方 面,部分私募机构向中基协报送信 息存在问题,包括向中基协报送的 从业人员等信息与实际情况不符、 未按规定向中基协报送在管基金 产品的定期报告等。此外,管理人 等相关信息更新不及时,也是常见 的信息披露问题。

河南泽槿律师事务所主任付 建在接受《证券日报》记者采访时 表示:"私募行业强调信息披露,主 要是为了更好保护投资者利益。 私募投资者虽具有一定风险承受 能力,但仍需充分准确的信息来做 出合理的投资决策,透明的信息披 露可使投资者了解资金投向、风险 状况等,避免投资者因信息不对称 而遭受损失。此外,透明的信息披 露能减少内幕交易和市场操纵,有 助于构建公平公正的投资环境,也 有利于提升私募行业的整体公信

同时,部分私募机构在展业中 违反投资者适当性义务,向不合格 投资者募集资金。具体来看,私募 机构存在合格投资者认定及适当 性管理不规范、通过员工代持形式 向不合格投资者募集资金等行为。

此外,多份罚单还聚焦私募基 金投资和管理方面的问题。如不 按照基金合同约定进行投资运作、 将基金投资管理职责委托他人行 使、挪用基金财产、利用基金财产 或者职务之便为本人或投资者以 外的人牟取利益等。

#### 强监管力度不减

从罚单信息来看,被处罚的私 募机构往往涉及多项问题,而监管 部门对于私募机构的违规行为也 亮出"铁拳",强监管力度不减。

多地证监局采取"双罚制",不 仅对出现违规行为的私募机构进 行处罚,还对其法人、总经理、基金 经理、合规风控负责人等直接相关 负责人进行处罚。在付建看来, "双罚制"可以同时约束企业与相 关负责人在日常工作中合规合法 办事。从机构层面处罚,能直接约 束私募机构的违法违规行为,促使 其完善内部治理结构、合规制度与 风控体系,规范整体运营。而对相 关负责人加以处罚,可强化个人责 任意识,督促其谨慎履行职责。

从处罚方式来看,各地证监局 根据具体违规情形,对私募机构采 取出具警示函、责令改正、监管谈 话等行政监管措施,并视情形记入 证券期货市场诚信档案。监管部 门还对部分私募机构及相关负责 人予以警告并处以罚款。

"强监管力度不减,对私募行 业高质量发展意义深远。"康德智 库专家、上海恒复律师事务所律师 张超对《证券日报》记者表示,加强 监管力度有助于打击私募机构的

违法违规行为,维护行业的公平、 公正和透明,促进私募行业健康发 展。其中,强化信息披露等监管措 施也可以增加市场的透明度,增强 投资者信心。同时,加强监管也有 助于提前防范私募行业中的系统 性风险,避免风险积累到一定程度 后爆发,对金融市场造成冲击。

在严监管背景下,私募行业优 胜劣汰加速,不良私募机构持续出 清。中基协官网显示,截至12月24 日,今年以来已有1471家私募基金 管理人注销。

谈及存量私募机构自身的高 质量发展,付建认为,私募机构首 先需要建立清晰的组织架构,明确 各部门和岗位的职责权限,确保基 金合同等文件符合法律法规要求; 其次要致力于挖掘优质投资标的, 为投资者创造稳健回报;最后也要 为客户提供个性化投资方案和及 时的信息沟通,增强客户黏性,提 升客户满意度。

"私募机构更加注重合规运作 和风险管理,持续提升投研能力和 服务水平,也会推动整个私募行业 向高质量发展迈进。"张超表示。



#### 记者观察

## 公募基金发行回暖有三个强支撑

#### <u>▲王宁</u>

2024年即将过去,回顾来看,公募基金市场发行 回暖成为最显著特征。而这一趋势的出现,无疑为 行业注入了新活力,也为投资者提供了更多的选择 和机会

Wind资讯数据显示,截至12月24日,按基金成 立日计算,年内公募基金新发产品近1100只,发行总 份额突破1.1万亿份,月度平均发行份额超1000亿 份;按月度统计,年内新基金发行更是历经多次小高 潮,其中,多个月度发行产品数量超过110只。

公募基金发行回暖的背后原因究竟是什么? 在 笔者看来,主要缘于三方面:

首先,从宏观经济层面来看,投资者对中国经济 企稳预期的改善是重要因素。2024年,中国经济展 现出持续回升向好态势,政府采取了一系列措施来 稳定经济增长,包括加大基础设施建设、优化营商环 境、支持中小企业发展等。这些措施不仅为经济稳 增长提供有力支撑,也增强了投资者对中国经济的 信心。在此背景下,投资者对公募基金等金融理财 产品需求自然会有所增加,从而加快发行节奏

其次,资本市场一系列政策密集出台也带动了 权益市场情绪修复。2024年,包括优化再融资政策、 放宽外资准入、加强投资者保护等政策出台,不仅为 资本市场注入了新的活力,也提高了投资者对权益 市场的信心。由此,权益市场逐渐走出前期低迷,并 迎来了新的发展机遇。而公募基金作为权益市场重 要组成部分,发行更多类别的理财产品也就更加符 合投资者需要。

再者,监管对公募基金行业发展的支持,尤其是 对指数基金的大力支持,也是推动公募基金发行回 暖的重要原因。指数基金具有低成本、高效率、高透 明度等优点,能够更好地满足投资者的需求,2024年 公募基金纷纷加大对指数基金的布局力度,推出了 多款跟踪不同市场指数、行业指数、主题指数的产 品。同时,监管通过优化审批流程、放宽投资范围、 加强投资者教育等措施,不仅进一步丰富公募基金 的产品线,也满足了投资者多样化需求,从而推动基 金发行提速。

展望未来,笔者认为,公募基金发行回暖态势有 望持续。一方面,随着中国经济持续增长和资本市 场不断完善,投资者对公募基金等金融产品的需求 将持续增加;另一方面,资本市场投资环境的进一步 优化,也会吸引更多国内外投资者参与其中,这也将 为公募基金行业提供更多的发展机遇和空间。

笔者相信,在政策支持和需求推动下,公募基金 行业将继续保持稳健发展态势,为投资者提供更多 的选择和机会。但同时也应认识到,行业发展仍面 临着一些挑战和风险,公募基金需要不断提高自身 竞争力和风险管理水平,才能更好抓住行业发展新 机遇。

# 蛇年纪念币钞预约火爆 额度有限买家"一币难求"

### ▲本报记者 彭 妍

"蛇年纪念币预约"近期登上微博热搜。2025年 贺岁纪念币、2025年贺岁纪念钞(以下分别简称 "2025年贺岁币""2025年贺岁钞")预约兑换工作已 于12月23日晚10时开始,吸引了大量买家的关注和 参与,引发了抢购热潮。

据了解,2025年贺岁币单枚面额10元,材质为双 色铜合金,发行数量为1亿枚(含留存历史货币档案1 万枚),2025年贺岁钞单张面额20元,采用塑料材质, 发行数量为1亿张(含留存历史货币档案2万张),二 者均采取面额等值兑换。

根据多个银行的公告信息,买家可以通过访问 手机银行、门户网站、个人在线银行或微信公众号来 进行预约。日前,工商银行、建设银行等多家银行发 布关于2025年贺岁币、2025年贺岁钞预约兑换的公 告。银行公告显示"2025年贺岁币、2025年贺岁钞采 取线上预约方式,买家可通过银行线上渠道办理, 2025年贺岁币、2025年贺岁钞兑换期为2025年1月3 日至1月9日"。

《证券日报》记者在多个社交平台上发现,不少 网友吐槽 2025 年贺岁币、2025 年贺岁钞"根本抢不 到",还遇到了银行预约页面卡顿,服务器无响应 等问题。不少买家也向记者反映,就算提前几分钟 进入预约入口也抢不到,简直"一币难求"。

记者从多家银行了解到,2025年贺岁币、2025年 贺岁钞市场热度很高,多地银行出现预约火爆的现象。

"由于众多买家同时在线预约,导致银行的预约 平台出现拥堵,甚至无法正常访问。"建设银行北京 海淀区某支行理财经理告诉记者。

对于贺岁币、贺岁钞受热捧的原因,上海冠苕信 息咨询中心创始人周毅钦对《证券日报》记者表示, 纪念币和纪念钞有其独特的设计艺术和文化内涵, 具备了一定的收藏价值和礼品功能,能够吸引有相 关需求的客户群体。商业银行通过网络预约、现场 领取等方式,营造市场热度,一定程度上激活了客户 的到店率。因此,在客户领取纪念币和纪念钞的过 程中,商业银行可以抓住业务契机,展开衍生销售, 如推广和纪念币钞有相同收藏功能的贵金属投资产 品,也可以同步推广其他金融产品和服务,如办理储 蓄业务、消费贷款、信用卡或者投资理财产品、公募

工业和信息化部信息通信经济专家委员会委员 盘和林在接受《证券日报》记者采访时表示,纪念币 主要的功能其实是投资收藏功能,其通过限制供给 来制造稀缺性,从而吸引了很多投资人。对银行来 说,纪念币和纪念钞是很好的线下引流方式,借助这 些稀缺产品,银行可以提高客户触达率,和客户建立 更加稳定的关系。